Was nicht in den 
Medien steht:
· Seit Anfang dieses Jahres sind mehr als 1600 Menschen beim Versuch, nach Europa zu gelangen, ums Leben gekommen!
· Unter diesen Menschen befinden sich auch bereits vom UN-Flüchtlingsdienst anerkannte Flüchtlinge, die aber niemand in Europa aufnehmen wollte!
· Die Menschen, die nach Europa kommen wollen oder kommen müssen, sind entweder dringend schutzbedürftig oder hoch motivierte Menschen, die einen wichtigen Beitrag zu unserer Gesellschaft leisten könnten!

· Europa war und ist ein Migrationskontinent und Österreich war und ist ein Migrationsland – und auch innerhalb Österreichs gab und gibt es seit jeher Migrationsbewegungen!

· Wenn es eine vernünftige Asyl- und Migrationspolitik gäbe, die Schutzsuchenden Schutz und Migrationswilligen eine faire Chance bieten würde, dann müssten Menschen nicht mehr ihr Leben riskieren, um nach Europa zu kommen!
· Österreich gehört bisher zu den Ländern, die sich am heftigsten gegen eine solidarische europäische Migrations- und Flüchtlingspolitik sperren!
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Die Anti-Asyl- und Anti-Immigrationspolitik in Österreich und in Europa tötet Menschen und sie tötet Lebensperspektiven! Es ist an der Zeit, dass dieses Töten ein Ende findet…

